

文学作品如何反映人民内部矛盾

王文生

馬克思主義美学的基本原則認為文学是以形象的方式在生活的发展中反映生活的。这样一个完整的概念使得馬克思主义文学觀与唯心主义和形而上学唯物主义的文学觀区别开来。它既反对那种把文学当作心灵的产物、絕對理念的外化的唯心主义；也反对那种虽承認文学是生活的反映却又認為生活是絕然不变的形而上学唯物主义。

因此，在馬克思主义者看来，除了坚持生活是文学的現實基础这一唯物主义观点外，还必須用辯証方法来分析生活，強調指出生活是永远发展着的，生活的存在和发展就是矛盾的相互依賴和相互斗争。这是一个十分重要的問題。唯心主义者沒有認識这个問題，形而上学的唯物主义者也沒有認識这个問題。唯其如此，过去有些唯物主义者在解釋文学現象时虽接近了文学是生活的反映这个真理，却从沒有正确解决文学如何反映生活、如何推动生活前进这样重要的問題。只有馬克思主义者才对此作了正确的回答。一九三四年通过的苏联作家协会章程就明确规定了，社会主义现实主义文学要求“艺术家从现实革命发展中真实地、历史地和具体地去描写现实”。这里所指的从现实革命发展中描写现实，也就是要求文学反映生活的矛盾和斗争。这个道理，毛主席在延安文艺座谈会上的講話中也說过：“革命的文艺，应当根据实际生活創造出各种各样的人物来，幫助羣众推动历史的前进。例如一方面是人們受餓、受冻、受压迫，一方面是人剥削人、人压迫人，这个事实到处存在着，人們也看得很平淡；文艺就把这种日常現象集中起来，把其中的矛盾和斗争典型化，造成文学作品或艺术作品，就能使人民羣众惊醒起来，振奋起来，推动人民羣众走向团结和斗争，实行改造自己的环境。”（“毛澤东論文艺”65——66頁。）由此可見，馬克思主义者是十分重視文学反映生活的矛盾和斗争的。因为，离开矛盾斗争，就沒有生活，也沒有文学。

与这种情况相反，我們看到有些人用形而上学的观点在解釋生活。他們以无冲突論妨碍文学对現實作真实的反映。这种观点在我国和苏联都曾出現过，虽曾几經批判，但从最近某些創作和批評文章来看，它仍然以各种形式出現。就以文艺報第七期武养評價“鍛炼鍛炼”的文章为例，他認為赵树理同志在这篇小說里描写了“不是佔农村大多数的”象“小腿痛”“吃不飽”这样落后的妇女形象，描写了不是“党的化身”的干部（虽然，作者也認為赵树理同志爱憎分明，对落后妇女和“八面园”的主任都进行了批判，使人很感痛快。）描写这些对我们社会來說“不是典型的东西”，就是歪曲了現實。类似的觀点也表現在蔡葵“關於‘在和平的日子里’的一些問題”这篇文章里。（文艺報一九五九年十二期）蔡葵認為，我們的生活是不沉的水，溫暖的湖，只有那些本来就是极端个人主义者，而又死抱着个人主义不愿改变的人，才会沉到很深的底里去。而杜鵬程同志描写一个久經鍛炼的干部消极退坡的現象，其真实性是值得怀疑的。

武养、蔡葵的观点是与形而上学无冲突论相联系的。他们或者要求作者孤立地描写生活的主流而排斥生活的支流，或者直接否認人物性格发展和变化的可能性。他们沒有認識到，生活本身就是矛盾相互依賴、相互斗争、相互轉化的过程。誠然，在我們这个社会里，进步积极的一面是生活的主流，落后保守的一面只是支流，但进步与落后却是相互对立而存在的。沒有落后，也就无所谓进步，沒有进步对落后的斗争，也就沒有生活的发展。同时，进步与落后也不是一成不变的。在一定条件下，矛盾的一方可能向另一方轉化，进步可以变成落后，落后也可以变为进步。因此，我們的文学作品要反映生活的真实，就不能孤立地描写生活或靜止地描写生活。既需要描写积极进步的人物而加以歌頌，也要描写落后保守的人物而加以揭露；而且还要描写它們之間的斗争、变化以及进步力量不断胜利的过程。反之，象武养、蔡葵的要求那样，文学作品就只能違背生活的真实（因为生活里是有困难、有变化的。）而起粉飾生活的作用，文学也就失去其积极改造社会生活的作用而成为僵死的东西了。

武养、蔡葵这类形而上学无冲突論的观点在創作中是有着回响的。这表現在有些作品不敢描写生活的落后現象，避开生活的真正矛盾，用誤会或欺騙的办法代替生活的冲突。这些作品描写英雄人物不是描写他們如何同困难和落后进行斗争的过程，而是讓他們参加一場人为的鬧剧。比如先进人物得了奖励却告訴自己的爱人說是受了批評，引起爭吵，最后真相大白，皆大欢喜；又如庄稼本来长得很好，凭空来了一場大冰雹，讓先进人物与人工灾害作斗争，最后獲得丰收；或者是工地上来了一个陌生的劳动者，既而被人发觉，正是新到的厂长或党委書記等等。諸如此类，都是与无冲突論相联系的。他們所采用的方法是用人为的矛盾代替生活的矛盾，用臆想的冲突代替真实的冲突。其实質都是为了避开生活里真正的矛盾冲突。用这种办法写出的作品可能博得一时的“戏剧性”效果，却違背了生活的真实，象一朵紙花有形而无神，不过是生活的贗品。除此以外，也有把生活中的矛盾归結为几个一成不变的公式和原則的，如老年一定比青年落后，先生一定比学生落后，工程师一定比技术員落后，厂长一定比党委書記落后等等；如在工人提出一件技术改革时，往往遭到工程师的反对，得到技术員的帮助，厂长对技术改革表示犹豫，党委書記大力支持，最后改革成功，教育了工程师和厂长等等。这样一种把复杂的生活简单化的做法忽視了生活矛盾的普遍性和多样性，实质上是承認几种矛盾而否認其他矛盾，表現在作品中就成了公式化、概念化。使作品缺乏感人的力量也削弱了它的社会作用。凡此种种，都是无冲突論这种形式或那种形式的表现，对文学的发展是有着巨大的危害性的。

由此看来，为了文学的健康发展，还必要反对形而上学的无冲突論，还必要闡明文学反映生活矛盾的重要性和探索文学反映矛盾的規律。現在，当我国国内急风暴雨式的阶级斗争已基本結束（但不是完全消灭了），人民内部矛盾成为大量普遍的矛盾的时候，討論文学作品如何反映人民内部矛盾也就成为十分重要的課題了。

文学作品如何反映人民内部矛盾，是一个牽涉到多方面的問題，要想从理論上給它作几个理所当然的規定是困难的，还是先从具体出发，看看几篇作品反映人民内部矛盾的情况。

“一个半木匠”（作者：王联光。“文艺月报”一九五九年二月号）是被推荐为反映人民内部矛盾的优秀作品的。描写两个木匠制造收割器的不同态度。一个正式拜过师父的木匠费水富是农村的小有产者，是自私自利的人物。没有拜过师父的“半个木匠”费金林是雇农，是具有共产主义思想敢想敢干的人物。他们两人同去参观收割器时，费金林仔细认真，费水富漠不关心；订计划时，费金林敢想敢干，费水富思想保守；制收割器时，费金林带病工作，费水富消极装病。最后，在费金林的努力下，完成了任务，群众向他们祝贺，感动了自私自利的费水富。这篇小说对矛盾性质的認識是正确的，解决矛盾的方法也符合处理人民内部矛盾的原则。但是，作品中的人物缺乏鲜明的个性，只是雇农和小有产者、敢想敢干和自私自利这两种社会力量的图影；先进人物与落后人物对事件表示了不同的态度，而没有展开性格的直接冲突；解决矛盾的方法虽然符合原则，但对长期为自己敲锣打鼓的费水富来说，轉变得太突然，而不是性格发展的必然结果。因而这个作品在思想上是正确的，作为反映人民内部矛盾的文学作品來說还不能算是优秀的。

“锻炼锻炼”（作者：赵树理。“人民文学”一九五八年九月号。）先进与落后的矛盾不仅存在楊小四、高秀兰与“小腿疼”“吃不饱”之间，也存在楊小四、高秀兰与保守的社主任王聚海之间。这两条线索的矛盾实际上是一种矛盾，即先进与落后及落后的支持者的矛盾。作者把斗争集中到一个方面，通过楊小四他们对“小腿疼”“吃不饱”的斗争，用事实教育了“八面园”的主任。这篇小说充满了农村生活气息，情节也是富有戏剧性的。作者还以特有的幽默讽刺了落后人物，用事实揭露了落后势力。小说对农村生活是有积极意义的。但由于正面人物沒有很高的精神状态，沒有能反映出进步的农民干部的面貌，这篇小说的教育意义是受到一定影响的。

“春桃”（作者：魏子良。“长江文艺”一九五九年三月号。）描写的保守与进步的斗争是围绕着养千斤猪而进行的。但正如作者所说，他“把打赌养猪提高到为了教育保守派起促进作用来描写”。就使得生活里一个平常事件富有了較大的思想意义。他讓我們看到了，围绕着千斤猪而进行的斗争不只是關系到“臭虫”和春桃饲养者两个人，而關系到两种社会力量的冲突。在“臭虫”后面，我們看到与“臭虫”一鼻孔出气的人在力图破坏这件事，在春桃饲养者后面，领导与群众在支持这件事。这就使得养千斤猪的事不是寻常的打赌，而成为进步与保守力量斗争的焦点。而且，作者笔下的人物是性格鮮明而富有典型意义的。他沒有把“臭虫”这个人物简单化，“臭虫”之所以破坏“春桃”的成长也不只是因为个人打赌的得失，而是由于他保守落后害怕大跃进的速度而引起对新事物的仇恨。这就突破矛盾的表面現象而看到了本質的东西。这个作品的正面人物也是写得有声有色的，“春桃”饲养者是一个敢想敢干，不怕困难，勇于斗争的人物。他之所以要养千斤猪，也不是因为个人的好胜，而是为了促进大跃进，为了用具体事例去教育保守思想。作者描写了他对“春桃”的細致爱护和克服困难的精神，表現他是十分關心新事物的成长、關心与落后力量作斗争的。这正是我們这个时代的人物的品質。这篇小说所描写的情节曲折而富于戏剧性，解决矛盾的方法也与上面两篇不同。矛盾的解决不是保守人物的覺悟和轉变，而是“臭虫”企图毒杀“春桃”事件被揭发而受到监督劳动的处分。但是，通过这件事却教育了广大群众，暴露了保守力量的腐朽，歌頌了大跃进。这篇小说因为反映人民内部矛盾比較深刻，給人的教育意义也就比較丰富。

我还要带着特别的激情来谈谈“在和平的日子里”，（作者：杜鹏程。东风文艺出版社出版。）这本小说让我们看到精神境界更高的人物，看到一种更深刻的矛盾，也给予了我们更丰富的教育。作品描写的事件发生在铁道建设工地上。作品中相互对立的人物（如閻興、小刲与梁建，韦珍与常飞。）几乎有着一段共同的生活经历，他们曾经是战友，是同学，是共同携手前进的同志。于今，却发生了可怕的分歧，成为斗争冲突的对立面。作者让我们看到，他们围绕着工地上发生的事情进行争辩、斗争、采取不同的行动，而真正吸引我们注意的，又不是这些具体事件，而是通过具体事件所表现的对待生活的两种不同态度。

作品一开头，就让我们注意到閻興和梁建，这两个在战场上同生死、共命运的人，为人民流过血、立过功，经历过一段艰辛的生活道路，在战斗里凝成了血肉相连的友谊。现在，在战争结束之后，他们脱下军装，换上工作服，跨山越岭来到嘉陵江上，又在一起从事和平的建设。但是，我们看到的閻興和梁建，过去的营长和教导员，现在的工程队长和副队长，在那个紧张的赶工期的时候，不是在讨论铁道工程上的事务，而是在讨论如何对待生活的大问题。这个问题贯彻着全书的始末，围绕着它进行着尖锐的斗争。作者不是无意地让我们看到，生活上两条道路的斗争不只是存在没有经历过风浪的常飞和韦珍之间，也存在经历过艰辛锻炼的战士身上。

在作者的笔下，和平日子里的生活是波濤汹涌的激流。这激流似的生活抛弃了充满资产阶级利己主义思想的常飞，也使得在生活中游泳游倦了的梁建面临重大的考验。作品向我们表明，生活需要一个人的紧张战斗精神和对人民的全部忠诚。如果你的信念动摇了，你的斗志松弛了，一个一个的困难就会袭击你，使你困倦，把你征服。即使你想逐波随流，前进的生活也会把你吞没的。这就是梁建所面对的巨大问题。另一种人，他们在生活的激流中乘风破浪，战胜生活的困难，获得百倍的勇气，他们把生活推向前进，生活也把他们提到更高的境界。他们是生活里的战斗者，也是生活的主人。这就是作者笔下的閻興、小刲、韦珍和老工程师。这两种人同时在生活着，展开了激烈的斗争，这斗争不只是牵涉到一件工具的改革，不只是牵涉到一个工程的完成，而是牵涉到社会主义建设中最宝贵的因素——人的成长。这样严肃的问题吸引了所有人的注意，无论是进步的、保守的、经过考验和没有经过考验的，凡是一切在生活着的人谁能不关心这样的大事呢？这就赋予了“在和平的日子里”以高度概括的意义。

这样高度概括的问题不是体现在抽象的讨论上，不是体现在细小问题上，而是通过关系着上万人命运的事件把它联系起来的。就使得这一斗争异常尖锐，异常深刻。作者描写梁建和常飞缺乏工作热情、不负责任，因为畏惧困难，没有进行加固便桥的工作。让洪水冲断了这工地的生命线，把工人隔在河那边的“绝境”，几乎毁灭了上万工人的命运，对个人主义作了深刻而有力的揭露。同时，通过小刲勇敢过江，克服种种困难，拯救被洪水隔绝了的人们，又使我们看到了，一个忠于祖国和人民毫无利己心的人又是多么崇高伟大。在这里，人民内部矛盾表现为激烈的冲突，激烈的冲突又揭示了矛盾的深刻意义。

杜鹏程同志在小说里描写了众多的正面人物形象。他用高度的热情，用诗一样的笔调表现他们精神世界的崇高和内心的美丽。他不是静止地对他们进行歌颂，而是让他们在生活中经受考验和斗争，通过斗争，让我们一步步认识这些平凡而伟大的人物。当我们随着张工程师去观看桥墩、去抢救水泥时，当我们看到他对常飞、小刲和韦珍的态度时。我们认识了

这个老工程师对生活有着何等严肃的态度，虽然他有厉害的脾气，对于热爱生活的人却是可敬可爱的。当我们随着老闆走上急风骤雨的工地，看到他处理工作和对待梁建的态度，这个頑強深沉的人在困难面前，象一座山一样，高大雄偉不可动摇，而对待同志，又充满了多么深厚的感情。当我们看到倔强大胆的韦珍用毫不妥协的态度对待常飞，用献身的精神去搶救小孩时，这姑娘呵，簡直净化了，沒有絲毫的利己心。当我们看到小刘攀着铁索，忍受着肉体上难以忍受的痛苦，去拯救上万工人的生命时，我們彷彿体验到站在搶渡大渡河那幅油画面前的感情，忠誠勇敢使得这个文靜的小伙子变成一座严肃的塑象，吸引了所有人崇敬的目光。无论是閻兴、韦珍，还是小刘和老工程师，在杜鵬程同志的笔下，都是普通劳动者，又是高度的精神准则。他們既平凡，又崇高。他們是这个时代所滋养成的，通过他們，又可以看出这个时代的面貌。杜鵬程同志塑造正面人物，就象是对生活唱出热情的頌歌，他这种强烈的倾向性和善于在斗争中突出人物性格的才能是使他的作品发出不同凡响的重要原因。

对于反面人物，作者也运用了处理人民内部矛盾的正确原则。他批评了梁建，也教育了梁建。作者对这个人物是有着深厚的同情的。甚至在严格批评他的时候，也赋予他以明朗的外形，讓人們記起他过去的功績。但这并没有妨碍作家去揭露他的个人主义。作家对梁建的揭露是发人深省的。他不仅通过一系列重大事件，写出个人主义对我们事业的巨大危害性，而且也写出了个人主义与资本主义的天然联系。当一个人被个人主义腐蚀时，他就会失去对事业的责任感，失去对生活的兴趣。甚至对于过去的光荣，对于用鮮血凝成的友谊，对于真誠的帮助也投下市儈式的阴影。

作者严肃地批评了梁建，描写这个人的心上已經蒙上一层灰尘。但又讓我們看到灰尘底下潛藏着一些宝贵的东西在闪光。当他站在嘉陵江上想起自己近来的生活时，他也曾对自己表示了深深的悔恨；当閻兴和他講起那个为保全梁健而遭受敌人的严刑拷打弄得全身瘫痪、双目失明的老大娘时，他也曾流下黃豆大的淚点；当他看到暴风雨将对工地帶來可怕的損失时，他也曾激起内心的力量。正是这些因素，使我們感到，如果他心上的灰尘迁到激烈的冲刷，发光的东西就会显露出来。作家沒有詳細描写梁建的轉变，却通过小刘的死，描写了梁建心灵深处的变化：

“梁建那灰暗无光的眼珠，轉动了几下。山，树木，人羣，在他眼里时而东倒西歪，时而忽高忽低。他看不清老闆的臉腔，看不清老工程师的白胡子，看不清韦珍的眼睛，也看不清張孔的姿态，而小刘那閉着眼睛的面孔，却看得清清楚楚！他頽然地低下头。他身边有什么人悲痛地说：“小刘在战争中随时可以丢掉命而沒有丢掉命，在这可以不丢掉命的地方反而丢掉了命！”这话不假。可是小刘为什么死去？誰杀害了他？是大雨？是狂风？是洪水？是… 梁建的眼淚象决了堤的小河，順着黃瘦的臉往下流，順着那很久沒刮的胡鬚往下流。胸前的衣服透湿。他什么也不能想，什么也不愿想，只能讓这滾热的眼淚把他整个地冲刷一遍。冲刷一遍！”

由于有了前面那些細致的描写，我們看了这一节文字之后，就相信了一个沒有說出来的結論，梁建面临着生活的轉折点。眼淚冲刷着心上的灰尘，唤醒理智和力量，这个在生活的激流中曾經游倦了的人，将会从此恢复失去的勇气，坚强地生活下去，对人民作出有益的貢献。这是小說給我們作出的暗示，也是人物性格发展的必然結果。

關於“在和平的日子里”，我們可以学习更多的东西，还是暫且打住，讓我們从上面几

篇小說里吸取文學作品如何反映人民內部矛盾的有益經驗吧！

三

从上面几篇作品来看，文学作品反映人民内部矛盾有几个值得注意的问题。首先，需要正确分析敌我矛盾与人民内部矛盾，本質矛盾与非本質矛盾的性質。也就是说，需要作家站在先进阶段的立場对事件的性質，对本質与現象的联系作正确的判断。生活是紛糾复杂的，矛盾的本質并非常赤裸裸地袒露出来。而現象总較之本質更为丰富，現象在某些条件下正确地表現了它的本質，在另一些条件下，则歪曲地、虛幻地表現了它的本質。这正如我們在生活里迂得到的坏人不一定都具有青面獠牙的咀臉，而文質彬彬的外貌下也可能掩盖着一顆虛伪的灵魂一样。因此，一个作家在觀察生活时，如果只觀察生活的表面，就会混淆矛盾的性質，或者把人民内部矛盾誇大为敌我矛盾，或者把本質矛盾降低为非本質矛盾而导致对生活的歪曲。如鴨（作者：刘勇。“人民文学”一九五八年十一月号。）就錯誤地把帶有敌我性質的矛盾描写成人民内部矛盾，小說通过一件小事描写农村的阶级斗争。富农“无人惹”的鴨子吃了社里的秧苗，被农民“天不怕”打伤了。引起一場爭吵，这本是阶级斗争的反映。但是，作者却讓“无人惹”在斗争中占了上风，讓“天不怕”答应赔鴨子，“天不怕”索还死鴨，“无人惹”也不同意。正当这时，“无人惹”的儿子不經心露出鴨子沒有死的事实，使她受到一点小小的嘲弄。这篇小說給人總的感觉是：长敌人志气，灭自己威风。“天不怕”竟然怕了富农，“无人惹”还是无人敢惹。这說明作者对矛盾的性質是認識不清的，把帶有敌我性質的矛盾当作人民内部矛盾来处理，并且讓富农占了上风，是不符合生活的真实而且犯了原則性錯誤的。另外，我們也看到一些別有用心的人，为了歪曲社会主义制度，故意誇大矛盾的性質。如刘宾雁的“本報內部消息”、王蒙的“組織部新來的人”都是屬於这种类型的作品。他們从敌对阶级立場出发，把官僚主义与人民羣众这种在我們社会里的非本質矛盾誇大成为本質矛盾，想藉此把社会主义制度描写成官僚主义的溫床，把我們社会描写成漆黑一团，阴森可怕的样子。由此可見，正确分析矛盾的性質对于作品真实地反映生活有十分重要的意义，这也是我們評价一部作品的出发点。

有了对矛盾性質的正确认識之后，还需要有正确解决矛盾的方法，毛主席教导我們，解决人民内部矛盾的方法，可总结为“團結——批評——團結”这样一个公式，“講詳細一点，就是从團結的愿望出发，經過批評或者斗争使矛盾得到解决，从而在新的基础上达到新的團結。”这一指示对于文学作品反映人民内部矛盾有极其重大的指导意义。遵循这个方法，我們就有了对待自己人的正确态度和处理問題的正确原則。如上所述，“在和平的日子里”批評了落后人物，也教育了落后人物，就正确运用了这个方法。而另一篇作品“‘啥都管’和‘自管己’”（作者：李德复。“长江文艺”一九五九年四月号）在解决矛盾时就沒有坚持这一原則。作品描写“啥都管”与“自管己”之間的斗争是共产主义思想与自私自利思想之間的斗争。先进的“啥都管”在多种情况下对“自管己”的自私自利行为进行批評都沒有收到效果。后来，“只管己”到小卖部拿煙不付錢，作者讓“啥都管”打破“只管己”的头，把他送入医院，解决了矛盾。很显然，这种处理矛盾的方法越出了处理人民内部矛盾的範圍，降低了正面思想的力量。它不仅沒有教育反面人物，也破坏了正面人物性格的完整。从

而使作品的思想意义受到了损害。这不能不是因为作者没有坚持处理人民内部矛盾的原则的结果。

从以上的分析看来，对矛盾性质进行正确的分析和坚持处理矛盾的正确方法是极其重要的。但对于文学作品来说，仅仅解决这个问题还是不够的。要把生活矛盾反映在文学作品里，还必须服从文学本身的规律。首先，文学不像社会科学一样，以抽象的方法，揭示矛盾的本质，直接把它表述出来，而是通过形象化的独特方式来表现生活的矛盾。同时文学反映生活矛盾的主要目的，是通过矛盾斗争，揭露落后力量的腐朽，描写进步人物的典型形象，从而作用于人们的思想。因此，生活中的矛盾斗争在文学作品中就需要转入性格冲突。只有通过性格冲突，才能激起人们对旧思想的憎恨和学习新人物的愿望，才能鼓舞人们与困难作斗争的决心和建设社会主义的信念。在这方面，那种只注意事件的描写而不注意性格的塑造的作品是不能完成任务的。如“在新的革命面前”（长江文艺一九五八年十一、十二月号）虽然描写了由合作社转公社的重大事件，描写了本位主义与集体主义的矛盾，却因为忽略个性的刻画缺乏感人的力量而没有起到应有的作用。

与个性化的要求相适应，文学作品描写矛盾解决的方式也不能只满足于符合“团结——批评——团结”的总原则。还需要根据个性发展的需要找出解决矛盾的具体的独特的途径。有些作品忽略了这一点，用千篇一律的原则代替对性格的具体分析，使性格的发展、转变缺乏合理的根据。或者使人感到人物转变不合性格发展的逻辑，或者使人感到矛盾并没有获得真正的解决。这种作品虽然思想正确，却缺乏生活的真实感。如“一个半木匠”在一种没有冲突的情况下使得一个具有很深的个人主义思想人物展开内心斗争而骤然转变，就使人不能信服。相反地，“在和平的日子里”的作者并没有细致地描写梁建转变的过程，却由于详细地描写了梁建在每一件事情上的心理变化，展开了丰富的内心斗争。因而虽然只简单地描写梁建的觉醒，却使人感到矛盾正在获得解决。这说明，在文学作品里，研究人物的个性从而找出适应于个性发展需要的解决矛盾的方式是值得注意的。

其次，除个性化的要求而外，文学作品反映生活矛盾的重要原则是它的典型性。文学作品是为了概括地反映生活的发展才具体地描写生活的矛盾斗争的。在这里，概括化具有极重要的意义。因此，文学描写生活的矛盾就要求把矛盾集中典型化。人民内部矛盾虽然是在人民利益根本一致的基础上的矛盾，斗争仍然是尖锐的。在生活里，矛盾斗争的形式可能是显著的不显著的。而文学作品则要求把矛盾集中起来，加以典型化，通过尖锐的斗争，使人振奋和震惊。因此，就不能把这种斗争表现为一种没有冲突的情况。如“一个半木匠”虽然描写了正面人物与反面人物对事件的不同态度，但并没有展开真正的思想冲突，就显得作品苍白无力，无论对正面人物或反面人物的塑造都不是成功的。而“在和平的日子里”通过巨大的事件把矛盾集中起来，在关系着上万人的命运的事件上展开激烈的斗争，通过斗争暴露了正面人物精神世界的崇高和反面人物的卑怯醜恶，就使人得到深刻的教育。

矛盾的集中和典型化还表现在反映矛盾的深刻性。所谓深刻性表现在两个方面。一方面，需要突破狭小的生活角度，用高瞻远瞩的目光，揭示生活里重大的矛盾。如“在和平的日子里”描写人们如何对待生活的主题就比在一件工具改革、一项技术革新上所展开的先进与落后的斗争具有更概括的意义和深远的影响。另一方面，描写矛盾的深刻性还表现在突破矛盾的表面揭示矛盾的本质，这对于作品的思想性和艺术性都是有影响的。“如一个半木匠”

和“春桃”所描写的題材都不是生活中重大的題材，所展开的斗争都是先进与落后的斗争，但两者的效果却有着明显的不同。这就是因为“一个半木匠”只描写进步与落后力量对待事件的态度而沒有展开斗争，也沒有揭示隐藏在事件后面的更深刻的本質。“春桃”則通过正面人物与反面人物的斗争而展示了两种社会力量的斗争，揭露了影响这一斗争进行的真正原因。这就使得这两个作品具有不同的影响而后者比前者具有更深刻的思想意义。

文学作品反映人民内部矛盾是反映人民利益根本一致的基础上产生的矛盾，这样的作品所描写的反面人物往往不是敌对阶级的代表，而是人民内部的成员，对于他們，是否也需要采用諷刺手段呢？从上面所举的作品中，也可以得到正确的答案，还是毛主席所說的，并不一般地反对諷刺。諷刺并不如某些人所說的，只是揭露黑暗的匕首，它也可以是一种批评形式。問題只在于作家站在什么立場如何来运用它。如赵树理同志在“锻炼锻炼”中以幽默的口吻对“小腿疼”、“吃不飽”进行諷刺，就更好地揭示了落后人物的精神面貌。魏子良同志在“春桃”中有意使用了諷刺，讓“臭虫”打“春桃”时打着自己。他說：“至于写到他們夫妻俩几次因打春桃而反伤了自己，弄得啼笑皆非，那是我想表示对这种人的諷刺，的确象臭虫那号屡教不改的人，必要时也得整整他。”（“长江文艺”一九五九年四月号第55頁。）这种諷刺非常好，讓“臭虫”受到自己的惩罚，反过来，“春桃”的主人还向他道了歉。通过諷刺，揭示了落后人物的醜恶，而写出了新人物的有礼有节，这就显示了諷刺的力量。關於諷刺，还是讓我們記住毛主席的話：“我們是否廢除諷刺呢？不是的，諷刺是永远需要的。但有几种諷刺：有对付敌人的，有对付同盟者的，有对付自己队伍的，态度各有不同。我們并不一般地反对諷刺。但是必須廢除諷刺的乱用。”（“毛泽东論文艺”77頁）

最后，我們还要討論一个重要問題。文学作品反映人民内部矛盾的根本目的是为了更好地反映我們今天的社会生活面貌，塑造先进人物的光辉形象，用共产主义思想來教育人民。我們已經說过，文学作品之所以要描写人民内部矛盾，是由于生活本身的要求，是由于生活里本来存在着矛盾斗争所决定的。正因为如此，我們反对那种忽視生活的矛盾和斗争的形而上学无冲突論，反对那种不敢描写落后、困难的理論和作品。但是，還應該看到，我們今天生活的主流是积极向上的，我們今天的时代是奇迹湧現、英雄輩出的时代。我們虽然有落后現象，但落后現象正在不断地被改造。我們虽然有困难，但困难正在不断地被克服。这是生活最大的真实。正因为如此，要真实地反映生活，就要反映生活的主流，反映生活里起决定作用的因素，也就是反映矛盾双方中起主导作用的方面。毛主席教导我們說：“矛盾的两方面中，必有一方面是主要的，他方面是次要的。其主要的方面，即所謂矛盾起主导作用的方面。事物的性質，主要地是由取得支配地位的矛盾的主要方面所規定的。”（“毛泽东选集”第一卷三一〇頁）毛主席所說的矛盾的主要方面，在我們今天的社会里，就是人民群众中进步、积极、具有共产主义思想的人物。是与未来有着联系的先进力量。他們是决定今天社会面貌的重要思想。因此，文学作品一个极其重要的任务，就是塑造这些人物的形象。只有用强烈的感情、触目的色彩描写他們內心的美和道德的优越性，描写他們敢于面对困难、克服困难的勇气，把他們的精神境界表現得愈高愈美，才能把我們的社会面貌反映出来。在这方面，“锻炼锻炼”的主人公就显得不够，而“在和平的日子里”的作者則以强烈的倾向性、深刻的洞察力，表現了我們生活中最富有代表性的人物形象，也从而表现了这个偉大的社会的优越性。正因为如此，我們給予“在和平的日子里”以高度的評價。

杜鵬程同志描写正面主人公的成功，也再一次說明了，正面人物只能在斗争里成长。要想把正面人物写得光輝夺目，就需要描写矛盾斗争，就需要把他們放在矛盾斗争的中心，讓他們去克服困难，战胜落后勢力。只有通过对困难与落后的斗争，才能經烈火而見真金，才能把正面人物的精神面貌和道德力量充分顯現出来，提供人們以效法的榜样。反之，如果按照无冲突論的觀点去塑造人物則是永远不能达到这个目的的。

四

文学作品如何反映人民內部矛盾实际上是如何在生活的发展中描写生活的問題。它涉及的范围是很广的。就以我們提及的問題來說，无论是否正确認識矛盾的性質，坚持正确的解决矛盾的方法，无论是用具体的形象描写矛盾和把矛盾集中典型化的能力，或者是运用諷刺，或者是塑造正面人物形象，都牽涉到作家的思想水平和艺术才能。而归根結蒂，是与作家熟习生活、了解生活、热爱生活的程度有關的。杜鵬程同志之所以能把“在和平的日里”写得这样激动人心，正是因为他熟习生活，对生活有着强烈的感情。多少年来，杜鵬程同志追随自己的人物从戰場到建設工地。在枪林彈雨的战斗中，在沸騰的建設工地上，他和自己的主人公在一起，建立了深厚的感情，熟知他們的一切，以致能准确地发现他們心灵里最美的部分，喚起用全力表現他們的愿望，甚至当他們落后于生活时，也不是简单地投下憎恨，而是用深厚的感情去呼喚他們的覺醒。正因为这一切，使得他的作品象洗炼的詩，象热情的乐章，使人们为他的作品深深吸引而激起巨大的力量。如果说，文学作品反映人民內部矛盾有什么窍門，我想，杜鵬程同志这个經驗，就是最重要的，有决定性意义的东西。

目前，有些作家还不敢描写人民內部矛盾，这里面有很多复杂的原因。但如果作家們热爱今天沸騰的生活，認識到文学反映人民內部矛盾是關係到能否真实地反映生活的問題。又还有什么理由可以望尘却步呢？感謝杜鵬程同志在文学作品反映人民內部矛盾方面作了一个良好的开端。我們期望着，繼之而来，将有更多更好的作品出現。